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  У статті розглядаються переваги лізингового методу фінансування відновлення основних засобів промислових підприємств; 
проводиться аналіз використання лізингу в економіці України; з’ясовуються причини стримування застосування лізингу 
для технологічного переозброєння виробництва; надаються пропозиції щодо стимулювання суб’єктів господарювання 
до використання лізингових відносин. Практичне значення статті полягає у визначенні основних причин недостатнього 
використання лізингу у виробничій сфері та напрямів розвитку такого методу фінансування в промисловості.

  Лізинг, кредит, ринок лізингових послуг, основні засоби.
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Постановка проблеми
Необхідність розвитку лізингу в Україні, вклю-

чаючи формування лізингового ринку, зумовлена 
значною зношеністю основних засобів реального 
сектору економіки. Більшість українських про-
мислових підприємств неспроможні формувати 
достатні ресурси для фінансування оновлення 
основних засобів. Залучення кредитів промисло-
вими підприємствами здебільшого пов’язано із 
забезпеченням поточної фінансово-господарської 

діяльності. Залучення підприємствами інвести-
ційних кредитів обмежене їх високою вартістю, а 
також високим рівнем ризику. Зважаючи на недо-
статність інвестиційних ресурсів, для ефективної 
реалізації оновлення основних засобів у промисло-
вості економічно доцільно використовувати лізинг, 
що спроможний значно пожвавити процес техноло-
гічного переоснащення пріоритетних галузей про-
мислового виробництва в ринкових умовах.
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Лізинг є одним із факторів зростання конкурен-
тоспроможності підприємств, покращення якості 
їх продукції, підвищення ефективності виробни-
цтва. Необхідність розвитку лізингових послуг 
пов’язана з тим, що лізинг є альтернативою бан-
ківському кредитуванню та дієвим інструментом 
ефективного оновлення основних засобів і техно-
логій підприємств. Однак ринок лізингових послуг 
в Україні перебуває на стадії становлення. Активі-
зація лізингових операцій істотно вплине на роз-
виток реального сектору економіки України. Тому 
дослідження проблем та перспектив розвитку укра-
їнського ринку лізингових послуг заслуговує на 
знач ну увагу. 

аналіз останніх досліджень і публікацій
Невирішеними залишається низка теоретич-

них і практичних питань щодо застосування та 
активізації використання лізингового методу 
фінансування оновлення основних засобів під-
приємств виробничої сфери. Дослідженнями в 
цьому напрямі займались О. Голубка, Ю. Грин-
чук, І. Касько, М. Ковальчук, Н. Кузнєцов, Г. Ку- 
палова, Н. Шем’якіна. Необхідно зазначити, що у 
вітчизняній науковій літературі приділено недо-
статньо уваги питанням використання лізингу в 
оновленні технічного парку для підвищення ефек-
тивності господарювання підприємств виробни-
чої сфери. 

мета статті полягає в оцінці сучасного стану 
лізингового ринку, визначенні основних причин 
недостатнього використання лізингу та обґрун-
туванні напрямів активізації використання лізин-
гового методу фінансування оновлення основних 
засобів у виробничій сфері економіки України.

Виклад основного матеріалу дослідження
Перед підприємством, яке приймає рішення 

про розширення існуючого або впровадження 
нового виробництва, завжди постає проблема 
пошуку й використання джерел фінансування 
капітальних вкладень. Якщо в країні поряд з рин-
ком позикового капіталу, ринком цінних паперів 
функціонує розвинений ринок лізингових послуг, 
є альтернатива використання лізингу в інвести-
ціях. Оптимальний варіант фінансування має 
забезпечити підприємству мінімізацію витрат із 
придбання та використання обладнання протя-
гом терміну реалізації інвестиційного проекту. 
Якщо є конкурентний ринок лізингових послуг 
при виборі підприємством методу фінансування 
інвестицій в основні засоби – перевага часто 
надається лізингу.

Лізинговий метод фінансування відтворення 
основних засобів дає змогу уникнути протиріч між 
підприємством, у якого недостатньо коштів на їх 
оновлення, й банком, який видає цьому підприєм-
ству кредит в умовах недостатності гарантій повер-
нення інвестованих коштів. 

При використанні лізингового методу фінан-
сування відтворення основних засобів суб’єкти 
реального сектору економіки отримують наступні 
переваги: 

•    інноваційне оновлення технічного парку здій-
снюється без відволікання грошових коштів з 
внутрішнього обороту;

•    складається індивідуальний графік погашення 
платежів за договором лізингу;

•    можливість довгострокового прогнозування 
майбутніх грошових потоків від впровадженого 
інвестиційного проекту в зв’язку з незмінністю 
лізингових платежів протягом усього терміну 
договору лізингу;

•    здійснення сплати лізингових платежів після 
введення в експлуатацію обладнання;

•    включення всіх виплат за лізинговим договором 
(крім оплати частини вартості об’єкта лізингу) 
до собівартості, що зменшує суму податку на 
прибуток підприємства;

•    амортизація об’єкта лізингу здійснюється 
лізингоотримувачем, що зменшує податкове 
навантаження на підприємство;

•    отримання права власності лізингоотримува-
чем на об’єкт лізингового договору.

На початку ХХІ ст. середньорічний обсяг світо-
вого ринку лізингу перевищив $500 млрд. Частка 
лізингу в загальному обсязі інвестицій становить 
15–30 %. Співвідношення річних обсягів ринку 
лізингу і ВВП у середньому в світі дорівнює 
1,55 %, у країнах з високими темпами економіч-
ного зростання – близько 5 %. Лізинг, що посідає 
важливе місце в економіці багатьох країн, є озна-
кою їх прогресивного розвитку. За обсягом лізин-
гових операцій лідирує Північна Америка (більше 
$224 млрд), обсяг лізингових операцій у Європі – 
більше $190 млрд. Найвищі темпи зростання рин-
ків лізингу демонструють країни Південної Аме-
рики (17 %), Африки (69 %), Австралії та Океанії 
(32 %) [1]. 

Частка використання лізингу в загальному 
обсязі капітальних вкладень в Україні в 2009 році 
становила 1 %, а на кінець 2012 року вона зросла 
до 3,3 %. В країнах Європейського Союзу цей 
показник становить 12,5 % [7]. Ці дані свідчать 
про значні можливості використання лізингу в 
Україні.
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Частка використання лізингу в обсязі капіталь-
них вкладень у 2012 році в Україні становила: сіль-
ське господарство – 16,0 %, транспортна галузь – 
15,2, промисловість – 2,1 % [4].

Дані про кількість та вартість укладених дого-
ворів фінансового лізингу наведено на рис. 1.

У післякризовому 2009 році загальна кількість 
договорів фінансового лізингу в Україні знизи-
лась більш як утричі (з 9766 угод у 2008 році до 
3007 угод у 2009-му), а їх вартість – у чотири 
рази. Навіть у 2012 році вартість наданих лізин-
гових активів не сягнула рівня докризового 
2007 року.

Частка лізингових операцій з терміном дії 
договору до п’яти років на кінець 2011–2012 рр. 
займала менше 50,0 %, натомість частка договорів 

від 5 до 10 років поступово зростала. За даними 
Асоціації лізингодавців України, частка довгостро-
кових контрактів (більше десяти років) збільши-
лась з 2,36 % на кінець 2011 року до 4,03 % на 
кінець 2012-го [6]. 

Вартість активів, наданих у лізинг, за окремими 
галузями економіки України наведено в таблиці 1.

Як бачимо, в галузі транспорту переважа-
ють договори фінансового лізингу й складають 
57–59 % вартості всіх лізингових договорів протя-
гом 2010–2012 років. У суб’єктів сільського госпо-
дарства цей показник становить 13 % у 2010 році 
та 19 % у 2012-му. Він знижується в будівництві 
(2010 рік – 8,3 %, 2012-й – 5,0 %). Найнижчі обсяги 
використання фінансового лізингу – на підприєм-
ствах промисловості.

галузь економіки 2010 р. 2011 р. 2012 р.

Транспорт 59,36 57,40 58,09

Сільське господарство 12,99 14,23 19,04

Будівництво 8,26 6,71 5,00

Сфера послуг 4,97 6,16 4,79

Харчова промисловість 1,36 1,05 1,04

Добувна промисловість 1,13 0,90 2,53

Машинобудування 0,49 2,10 0,51

Металургія 1,10 0,34 0,32

Легка промисловість 0,27 0,26 0,17

Хімічна промисловість 0,29 0,26 0,20

Інше 9,79 10,58 8,31
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Рис. 1.   кількість і вартість укладених договорів фінансового лізингу в україні за 2007–2012 рр. [6]

чАСткА вАртОСті дОгОвОрів фінАнСОвОгО лізингу у вАртОСті вСіх лізингОвих  
дОгОвОрів зА гАлузяМи екОнОМіки укрАїни в 2010–2012 рОкАх (%) [5; 6] Таблиця 1
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Важливою умовою широкого використання 
лізингу в промисловості може стати інновацій-
ний характер пропонованих об’єктів для лізинго-
вого договору за умови чітких розрахунків щодо 
впровадження нової техніки й технології. Згідно 
з дослідженнями М.В. Кузнєцова, втрати бізнесу 
відбуваються в результаті використання неефек-
тивних проектів інвестицій (27 %), а також втрат 
у сфері виробництва та збуту продукції (21 %) [3]. 
Тому необхідна чітка взаємодія й поєднання зусиль 
трьох сторін: інноваційної й лізингової компаній 
та підприємства-виробника. Для цього підприєм-
ства реального сектору економіки повинні залучати 
висококваліфікованих топ-менеджерів, які мають 
розробляти обґрунтовані бізнес-плани, відслідкову-
вати нові тенденції розвитку ринку техніки й техно-
логії та ринку попиту на продукцію, виробництво 
якої планується до випуску або вдосконалюється.

Аналіз лізингового ринку України дає можли-
вість зробити висновки, що Україна має значний 
потенціал для його розвитку, але є невирішені 
питання, які стримують його:

1)   недостатня державна підтримка та недоско-
налість оподаткування в сфері лізингу;

2)   низький попит на товари вітчизняного 
виробництва;

3)   орієнтація лізингових компаній на співпрацю 
з великими корпоративними клієнтами (вони 
формують основну частку доходу компаній) [2];

4)   складна організація підписання лізингової 
угоди через велику кількість учасників;

5)   довготривала підготовка лізингової угоди, 
яка часто перевищує час підготовки конт-
ракту на купівлю;

6)   високі адміністративні витрати при лізинго-
вих відносинах.

В умовах прискореного науково-технічного роз-
витку трапляються випадки, коли об’єкт лізингових 
відносин морально застаріває, а платежі при здій-
сненні лізингової угоди ще не завершилися. 

Для прискорення розвитку лізингових відносин 
в Україні необхідно здійснити наступні заходи: 

•    удосконалити цивільне та господарське зако-
нодавство з питань лізингу та здійснити інте-
грацію національного законодавства до міжна-
родних стандартів;

•    удосконалити систему оподаткування лізинго-
вих операцій, зокрема для стратегічних галузей 
економіки (машинобудування, сільське госпо-
дарство) та лізингових операцій, об’єктом яких 
є продукція вітчизняних виробників, шляхом 
надання податкових пільг при передачі в лізинг 
інноваційного обладнання; 

•    активізувати рекламну діяльність стосовно 
лізингового ринку, використовуючи сучасні тех-
нології (розсилки потенційним клієнтам через 
Інтернет, флаєри з описом переваг пропонова-
ного обладнання та лізингового методу його 
фінансування); 

•    посилити антимонопольний контроль над 
лізинговими компаніями, які визначають най-
вигідніші для себе умови діяльності (за коруп-
ційними схемами); 

•    розширити спектр послуг лізингових компа-
ній, а також збільшити кількість комерцій-
них структур, які б повністю забезпечували 
потреби виробничої сфери на основі укла-
дання лізингових угод шляхом збирання попе-
редньої інформації про реальні потреби в інно-
ваційному обладнанні підприємств-виробників, 
проведення семінарів для менеджерів з метою 
ознайо млення з технічними новинками ринку. 

Доцільно при обласних лізингових центрах 
формувати базу даних про попит і пропозицію на 
обладнання й устаткування. Держава повинна спри-
яти запобіганню монополізації та створенню умов 
для розвитку добросовісної конкуренції на ринку 
лізингових послуг, забезпечувати рівні можливості 
доступу до нього. Розвиток лізингових відносин 
в Україні сприятиме формуванню інфраструктури 
ринку лізингових послуг, яка включатиме підго-
товку кваліфікованих кадрів, інформаційне висвіт-
лення послуг, що надаються. 

Висновки
Переваги лізингового методу фінансування, осо-

бливо в умовах нестабільної економічної ситуації, 
зумовлюють необхідність подальшого розвит ку 
ринку лізингу в Україні, який забезпечить довго-
строкове фінансове забезпечення інноваційного 
відтворення основних засобів реального сектору 
економіки. Використання лізингу дає можливість 
підприємствам знизити фінансове навантаження, 
пов’язане із залученням власних коштів для при-
дбання обладнання, а також зменшити оподатко-
вуваний прибуток. 

Підвищення активності ринку лізингу можливе 
на основі використання інноваційного обладнання, 
що дасть змогу залучати нових клієнтів-вироб-
ників у лізингові відносини. Сьогодні в Україні 
зареєстровано понад 200 лізингових компаній, 
але активно працюють на ринку не більше 20–30. 
Доцільна подальша концентрація ринку шляхом 
об’єднання малих лізингових компаній. 

Потребує удосконалення інституціональне 
середовище щодо укладання лізингових угод 



66

Науково-практичне видання Незалежний аудитор     № 8 (II) 2014

Поддєрьогін А.М., Марченко Н.А.

ISSN 2306-0050

на основі використання світового досвіду. Необ-
хідно утворювати кредитні бюро, які накопичу-
ють інформацію про попередні кредитні історії 
потенційних клієнтів. Таким чином, лізингові 
компанії можуть отримати повну достовірну 
інформацію про платоспроможність і бізнесову 

порядність лізингоотримувача. Це приско-
рить і спростить процедуру укладання лізинго-
вих угод, слугуватиме збільшенню їх кількості 
та обсягів, сприяючи оновленню та модерні-
зації основного капіталу галузей промисло- 
вості. 
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